

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета

Д 505.001.117

д.э.н., профессора Елисейевой Ирины Ильиничны

(профиль научной специальности «Статистика социально-экономических измерений»)

на диссертацию Шилиной Ксении Андреевны на тему «Экономико-статистический анализ финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (профиль «Статистика социально-экономических измерений»)

Шилина Ксения Андреевна представила диссертацию «Экономико-статистический анализ финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика».

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом научной специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки), п. 4.9. «Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ», п. 4.11. «Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов», п. 4.13. «Совершенствование методологии национального счетоводства и макроэкономических расчетов; методологии построения балансов для регионов, отраслей и экономики в целом;

построения платежного баланса и статистических показателей внешнеэкономических связей».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации. Отмечаю, что

- 1) Соискатель ученой степени Шилина К.А. уточнила понятийный аппарат в части терминов «конъюнктура», «финансовая конъюнктура», исследовала вопросы оценки финансовой конъюнктуры сектора нефинансовых корпораций.

Соискатель ученой степени Шилина К.А. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические положения, способствующие развитию научно-методического инструментария экономико-статистического исследования финансовой конъюнктуры:

- ✓ Критически обобщены и систематизированы подходы различных авторов к определению сущности понятий «экономическая конъюнктура», «финансовая конъюнктура»;
- ✓ На основе исторического подхода осуществлено исследование вариаций понятия конъюнктуры, сравнительный анализ различных подходов к формированию системы показателей оценки финансовой конъюнктуры, что позволило выделить положительные и отрицательные стороны подходов;
- ✓ Выделены проблемы, присущие исследованию финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций, что позволило выявить ключевые особенности анализа нефинансовых корпораций;
- ✓ На основе обширного анализа статистических данных, рассмотренных в динамике, сформирована система показателей оценки финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций.

2) **Практические рекомендации** исследования заключаются в определении особенностей и проблем анализа конъюнктуры сектора нефинансовых корпораций, в разработке обоснованной системы показателей,

применимых для оценки финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций широким кругом пользователей, в частности нефинансовыми корпорациями при планировании инвестиционной и финансовой деятельности.

3) Диссертация Шилиной К.А. тему «Экономико-статистический анализ финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций» имеет достаточно четко выстроенную структуру, которая полностью раскрывает сущность, цели и задачи проведенного исследования, формирует доказательную базу для авторского подхода к выполнению поставленной цели.

4) **Обоснованность положений и выводов диссертации** «Экономико-статистический анализ финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций» основывается на использовании и достижении личных теоретических научных результатов автора, положений и выводов ведущих отечественных и зарубежных ученых и практиков в области статистики социально-экономических измерений.

Теоретические положения работы учитывают запросы пользователей информации, связанной с оценкой конъюнктуры нефинансовых корпораций.

5) Достоверность результатов, полученных Шилиной К.А. обусловлена научной обоснованностью теоретических и практических положений экономико-статистического анализа финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций, которые позволяют сформировать обоснованную и достоверную информацию. Автором использованы общенаучные и специальные методы научного исследования.

6) **Результаты диссертации Шилиной К.А. нашли практическое применение** в деятельности ООО «КАРИ», где используется предложенная в диссертации система показателей оценки финансового состояния сектора нефинансовых корпораций с точки зрения участия на финансовых рынках с целью определения направления и объемов инвестирования денежных средств в финансовые инструменты, в результате чего повышена доходность использования финансовых инструментов и продуктов.

7) **Диссертация содержит сведения о личном вкладе Шилиной К.А. в науку**, который выражается в определении цели, задач, обосновании темы

исследования, анализе и обобщении информации по теме исследования в научном обороте, планировании проведения исследования и внедрении результатов исследования в практическую деятельность нефинансовых организаций.

Автор исследования показала хорошее владение теоретическими знаниями в области статистики; овладела принципами, логикой и методологией научного познания; показала умение аргументировано и логично излагать материал исследования; доказала наличие способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых задач, которые необходимо решать в части совершенствования экономико-статистического анализа финансовой конъюнктуры нефинансовых корпораций. Доказано непосредственное участие соискателя на всех этапах процесса исследования, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе.

8) Все материалы и отдельные результаты, заимствованные из чужих текстов Шилиной К.А. оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Основные положения диссертационного исследования отражены в 7 работах, в том числе в 4 публикации в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель ученой степени Шилина К.А. в ходе работы над диссертацией и подготовки ее к публичной защите показала себя как творческий исследователь, готовый продолжать научные исследования.

9) Основные замечания, которые не влияют на общий вывод по диссертации:

- неравномерное распределение материала по главам диссертации;
- использование в приложениях устаревшей информации
- полученные высокие коэффициенты корреляции при анализе взаимосвязи оборота с импортом и экспортом нефинансовых корпораций вызывают вопрос о возможности присутствия ложной корреляции
- при анализе динамики показателей нефинансового сектора не указано проводилось ли дефлятирование стоимостных показателей.

Исходя из выше изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- соответствует установленным критериям и требованиям.

л л

Елисеева Ирина Ильинична,
доктор экономических наук, профессор, член-корр. РАН

14 февраля 2021 года

11.11.2021

1

1

СЕРТИФИКАТ
ОБРАЗОВАНИЯ

СЕРТИФИКАТ
ОБРАЗОВАНИЯ